УДК 1:159.923 (043.2)

Перекрестенко И.А.

Национальный авиационный университет, Киев

ЧЕЛОВЕК МЕЖДУ ГУМАНИЗМОМ И ТРАНСГУМАНИЗМОМ

Во всё ускоряющемся потоке истории, начиная с Нового времени и до второй половины XX в., человек стоял как нечто незыблемое, пока не оказался тормозом на пути научно-технического прогресса. В то время как технократы требуют переступить через человека во имя преодоления ограниченности антропологизма, гуманисты твердят об «антропологической катастрофе». В качестве ключа к антропологического кризиса предлагается трансгуманизм, определяемый его основателями как новое гуманистическое мировоззрение информационной эпохи, утверждающее не только ценность человеческой жизни, но и желательность выхода за считающиеся сейчас «естественными» пределы человеческих возможностей». Сторонники трансгуманизма почти единогласно заявляют о своей преемственности по отношению к гуманизму. Черты, роднящие гуманизм и трансгуманизм: уважительное отношение к рациональному, науке; преданность идее прогресса.

Вместе с тем существует иная точки зрения на вопрос о соотношении трансгуманизма и гуманизма. Трансгуманизм определяется как отрицание поскольку благословляет поглощение человека процессами дальнейшего технологического развития, превращение его в материал прогресса. Трансгуманизм ставит перед человечеством сверхзадачу – преодоление биологической обусловленности человеческого существа, одним из аспектов которого должно стать достижение так называемого «кибернетического бессмертия». Общим знаменателем полемики сторонников гуманизма и трансгуманизма является проблема изменения («улучшения») «человеческой природы». Когда трансгуманисты говорят о возможности и необходимости улучшения природы человека, под «природой» понимается, прежде всего, его биологическая природа. Очевидно, что природа человека в гуманистической парадигме не сводится лишь к биологическому субстрату. Вместе с тем сама возможность человека поставить перед собой задачу преодоления собственной биологической эволюции эволюцией кибернетической, свидетельствует, что он есть нечто большее, чем просто «биологический вид». Таким образом, в трансгуманистическом мировоззрении совмещаются элементы натуралистического и ненатуралистического дискурсов о человеке, что оставляет вопрос генетической связи трансгуманизма с гуманизмом открытым.

Список литературы

- $1.\ \Gamma$ лобальное будущее 2045. Конвергентные технологии (НБИКС) и трансгуманистическая эволюция / Под. ред. Д.И. Дубровского. М.: ООО «Издательство МБА», 2013. 272 с.
- 2. Кутырев В.А.Философия трансгуманизма. Нижний Новгород: Нижегородский университет, 2010. 85 с.

Научный руководитель: Абисова М. А., к. филос.н., доцент